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ΜΕΛΕΤΗ ΜΟΝΟΤΟΝΙΑΣ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΖΟΝΤΑΣ 
ΤΟΝ ΤΥΠΟ ΤΗΣ  
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ 

1. 

Δίνεται η συνάρτηση f με τύπο :  

 
6

2f x x
x

 

 

Nα αποδείξετε ότι  f  είναι γνησίως φθίνουσα 

ΑΠΟΔΕΙΞΗ 
Αν fD  το πεδίο ορισμού της f .Τότε θα έχω: 

fD  = { x : x >0}= (0,+∞) 

Έστω x1,x2ͼ(0,+∞) με x1<x2 : 
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Άρα  η  f  είναι γνησίως φθίνουσα 
2. 

Δίνεται η συνάρτηση f με τύπο : 

 
  3f x x x 

                                      

 Nα αποδείξετε ότι  f  είναι γνησίως αύξουσα 

ΑΠΟΔΕΙΞΗ 

Αν fD  Α το πεδίο ορισμού της f .Τότε θα έχω: 
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Άρα  η  f  είναι γνησίως αύξουσα 
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3. 

Δίνεται η συνάρτηση f με τύπο : 
f(x) = −2x3−x 
Nα αποδείξετε ότι  f  είναι γνησίως φθίνουσα 

Αν fD  το πεδίο ορισμού της f .Τότε θα έχω: fD    
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Άρα  η  f  είναι γνησίως φθίνουσα 
4. 

Δίνεται η συνάρτηση f με τύπο : 
f(x) = 5x3+3x 
Nα αποδείξετε ότι  f  είναι γνησίως αύξουσα 

Αν fD  το πεδίο ορισμού της f .Τότε θα έχω: fD    
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Άρα  η  f  είναι γνησίως αύξουσα 
5. 

Δίνεται η συνάρτηση f με τύπο : 

  225f x x   

Nα αποδείξετε ότι  f  είναι γνησίως φθίνουσα στο διάστημα(0,5) και  
γνησίως αύξουσα στο διάστημα(‒5,0) 

Αν Α το πεδίο ορισμού της f .Τότε θα έχω: 

 2: 25 0fD x x      

Θεωρώ την εξίσωση : 25‒x2 = 0            x2 = 25            x = ± 25                                                                                                    

         x = ±5 
 
     x               – ∞         −5                   5                  + ∞ 
 
25–x2                    —      0         +       0            — 
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 
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Άρα  η  f  είναι γνησίως φθίνουσα στο διάστημα(0,5) 
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Άρα  η  f  είναι γνησίως αύξουσα στο διάστημα(−5,0) 
6. 

Δίνεται η συνάρτηση f με τύπο : 

  2 9f x x                         

Nα αποδείξετε ότι  f  είναι γνησίως αύξουσα στο διάστημα(3,+∞) 
και γνησίως φθίνουσα στο διάστημα(−∞,−3)  

Αν fD  το πεδίο ορισμού της f .Τότε θα έχω: 

 2: 9 0fD x x                                                                                              

Θεωρώ την εξίσωση : x2‒9 = 0           x2 = 9          x = ± 9     

         x = ±3 
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Άρα  η  f  είναι γνησίως αύξουσα στο διάστημα(3,+∞) 
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Άρα  η  f  είναι γνησίως φθίνουσα στο διάστημα (−∞,−3) 
 7. 

Δίνεται η συνάρτηση f με τύπο : 

 
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Nα αποδείξετε ότι  f  είναι γνησίως αύξουσα  
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    
  
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8. 

Δίνεται η συνάρτηση f με τύπο : 
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Nα αποδείξετε ότι  f  είναι γνησίως αύξουσα  
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      
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        
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ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 

   
               α< β 
                              (+) 
               γ <δ 
 
—————————— 
             α+γ<β+δ 
 

Αν α< β και λ>0 τότε : λα <λβ 

Αν α< β και λ<0 τότε : λα >λβ 

Αν α< β με α,β>0 τότε: αν< βν , ν:Θετικός ακέραιος 
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Αν α< β τότε: αν< βν , ν:Θετικός περιττός ακέραιος 
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